

Издаётся с 1 июня 1921 года

Учредители: Парламент и Правительство КБР

НАГРАЖДЕНИЕ

Указом Президента Российской Федерации от 25 марта 2014 года №176 за достигнутые трудовые успехи и многолетнюю добросовестную работу МУСТАФАЕВУ Магомеду Шабазовичу, заведующему отделением государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Республиканская клиническая больница», присвоено почётное звание «Заслуженный врач Российской Федерации».

Ю.А. Коков в режиме видеоконференции принял участие в работе общероссийского совещания по готовности сил и средств экстренных служб к летнему пожаро- и паводкоопасному периоду

Открыл и вёл его Председатель Правительства России Д.А. Медведев. В ходе совещания отмечен надлежащий уровень готовности Кабардино-Балкарии к возможному сезонным рискам с комплексным охватом вопросов безопасности.

Пресс-служба врио Главы и Правительства КБР

КОНТАКТЫ

Субъекты СКФО стремятся к информационной интеграции

Делегация Кабардино-Балкарии приняла участие в семинаре-совещании «Проблемы и перспективы повышения эффективности информационной политики в СКФО», прошедшем в г. Махачкале.

Как отметил председатель Госкомитета КБР по печати и массовым коммуникациям Игорь Дроздов, в рамках форума подписан меморандум о сотрудничестве в сфере совместной реализации информационной политики между органами исполнительной власти субъектов Северо-Кавказского федерального округа. Документ предусматривает регулярный обмен информацией и информационное противодействие терроризму и экстремизму.

Руководители профильных ведомств, информационных агентств, телекомпаний и печатных изданий СКФО обсудили вопросы совершенствования информационной политики, определения роли средств массовой информации в формировании общественного сознания и повышения инвестиционной привлекательности региона.

Марина ГЕДАГОВА, пресс-служба Госкомитета КБР по печати и массовым коммуникациям



ОБЩЕСТВЕННАЯ ПАЛАТА



Экономику «отрихтуют» под рабочих

Пленарное заседание Общественной палаты КБР, посвящённое проблемам повышения престижа рабочих профессий и организации новых рабочих мест в республике, провёл заместитель председателя ОП КБР, главный редактор газеты «Заман» Жамал Аттаев.

Председатель ОП КБР Пшикан Таов отметил, что на протяжении последних лет наблюдается падение престижа рабочих профессий. Социально-экономические и политические реформы в стране изменили смысл и содержание системы подготовки и распределения рабочих кадров. С одной стороны, разрушена система распределения, с другой – предприятия и учебные заведения не смогли выстроить новую систему взаимоотношений. Изменились и требования: инновационное развитие страны требует коренного перелома в подготовке квалифициро-

ванных кадров. Он напомнил, что Президент страны Владимир Путин поставил задачу создать и модернизировать 25 миллионов рабочих мест, которые должны стать локомотивом роста зарплат и благосостояния граждан. Эта задача тесно переплетается с проблемами занятости, необходимости инновационного развития экономики и организацией высокопроизводительных рабочих мест.

Острейшие проблемы в республике, да и в целом в России – воспроизводство основных фондов и создание рабочих мест нового поколения. (Окончание на 2-й с.)

НЕСТАТИЧНАЯ СТАТИСТИКА

ЦЕННОСТЬ ПРОДУКТА

В КБР с начала года индекс потребительских цен на продовольственные товары вырос на 2,1 процента.

Рост индекса цен на продовольственные товары обусловлен значительным удорожанием плодовоовощной продукции на 11,5 процента. В первом квартале отмечен наибольший рост цены на репчатый лук – на 27,7 процента. Белокочанная капуста стала дороже на 27,2, картофель – 25,2, виноград – 22,4, бананы – 19,6, столовая свекла – 17,4, морковь – 14,1, яблоки – 7,3, сахар – 13,1, сырки творожные – 6,8, рыба живая и охлажденная – 6,3, масло оливковое – 6,1, йогурт – 5,5, национальные сыры и брынза – 5,1 процента. Водка подорожала на 7,2 процента.

Подешевели свежие огурцы и апельсины – на 7,8 и 6,7 процента соответственно.

Цена на яйца куриные снизилась на 19,5, окорок куриный – 8,8, сухое молоко – 5,2 процента. В среднем на 1,4 – 2,5 процента подешевели пшено, крупа манная, конфеты шоколадные, фарш мясной, масло подсолнечное, крупа гречневая ядрица.

Стоимость минимального набора продуктов питания в среднем по КБР в конце марта составила 2731,16 рубля. По сравнению с февралем она выросла на 1,4, с декабря – на 4,4 процента.

Минимальный набор продуктов питания в Дагестане стоит 2361,79 руб., Ингушетии – 2920,51, Карачаево-Черкесии – 2846,78, Северной Осетии – 2849,79, Чеченской Республике – 3282,7, Ставропольском крае – 2873,22 рубля.

По данным Кабардино-Балкарстата



При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 47-32-56.

ПОГОДА Днём: +10...+12 Ночью: +1...+6
НА СУББОТУ, 5 АПРЕЛЯ Облачно, небольшой дождь

ПАРЛАМЕНТ

Закон о выборах конкретизировали

Под председательством первого заместителя Председателя Парламента КБР Руслана Жанимова на заседании Президиума высшего законодательного органа депутаты обсудили более двадцати вопросов.

План мероприятий Парламента КБР на весеннюю сессию дополнили законопроектами «О внесении изменений в Закон КБР «О выборах депутатов Парламента КБР» и «О внесении изменений в Закон КБР «О наделении органов местного самоуправления муниципальных районов и городских округов отдельными государственными полномочиями КБР по отзыву и поощрению в отношении несовершеннолетних».

Первым документом, внесенным Избирательной комиссией КБР, предлагается исключить ряд утративших силу положений закона. В частности, изменения коснутся нормы, устанавливающей, что политическая партия, избирательное объединение не вправе предлагать одновременно несколько кандидатов для назначения в состав одной комиссии, а также положения, устанавливающего обязанность избира-

тельных объединений, набравших менее двух процентов голосов избирателей, возместить организационные, осуществляющим выпуск средств массовой информации, расходы на предоставление бесплатных эфирного времени и печатной площади. Кроме того, предлагается упразднить положение, предписывающее кандидату указывать сведения об отсутствии у него какого-либо имущества на праве собственности и о том, что в течение года, предшествующего году назначения выборов, он не получал доходов.

Председатель комитета по законодательству и государственному строительству Арсен Маремужов пояснил также, что в целях исключения правовой неопределенности слово «гражданин» в законе будет заменено словом «избиратель».

(Окончание на 2-й с.)

Посевная кампания ИДЁТ ПОЛНЫМ ХОДОМ

По инициативе комитета Парламента КБР по аграрной политике и земельным отношениям на заседании Президиума в рамках правительственного часа рассмотрен ход проведения весенне-полевых работ.

По традиции, перед началом полевых работ этот вопрос выносится на обсуждение депутатского корпуса, так как проведение весенних полевых работ в регионе должно быть уделено особое внимание, – отметил председатель комитета по аграрной политике и земельным отношениям Хажмурад Тлеухов.

Министр сельского хозяйства КБР Мухамед Шахмурзов сообщил, что первоочередной задачей, стоящей перед тружениками АПК, является совершенствование и качественное проведение весенне-полевых работ. Сельхозпроизводители республики приступили к ним в конце февраля. За муниципальными районами и городскими округами закреплены оперативные мобильные рабочие группы с привлечением ученых-аграриев для оказания консультативной и практической помощи в течение года.

На проведение весенне-посевной кампании необходимо более двух млрд. рублей, а том числе 250 млн. рублей кредитных ресурсов. На сегодняшний день выдано 12,3 млн. рублей краткосрочных кредитов. До 1 апреля сельхозпроизводители получили в качестве субсидий 61 млн. рублей на оказание поддержки в области растениеводства, – проинформировал он.

Предстоит произвести сев яровых культур на площади 225,2 тыс. га. Под урожай посеяно озимых культур на площади 67,2 тыс. га (пшеницы – на 42,3 тыс. га, ячменя – 14,4 тыс. га, рапса на зерно – 4 тыс. га, на зелёный корм – 5,9 тыс. га, тритикале – 0,6 тыс. га). Их состояние оценивается как хорошее на 34,2 тыс. га, как удовлетворительное – на 33 тыс. га.

(Окончание на 2-й с.)

НАРОДНАЯ ДИПЛОМАТИЯ

ДРУЖБА В ПРИОРИТЕТЕ

Второго апреля в Кабардино-Балкарском торговом-технологическом колледже отметили День единения народов России и Беларуси.



Но прежде студентам показали видеоролик под названием «Познакомьтесь с Беларуссией». Председатель совета Кабардино-Балкарского общественного движения «За единение – Сибирь» Павел Сидорук рассказал о белорусской диаспоре республики.

Нужно сохранить и укрепить многовековые дружественные связи коренных народов республики и белорусов. Мы, белорусы Кабардино-Балкарии, с помощью народной дипломатии стремимся к тому, чтобы наши народы узнавали друг друга лучше, жили в мире и согласии, – подчеркнул он.

Заместитель директора по учебно-воспитательной работе КБ торгового-технологического колледжа Марита Безрокова преподнесла памятный подарок Павлу Сидорку.

Дороже дружбы народов ничего нет. У нас многонациональная республика, и именно поэтому нужно любить и уважать друг друга, – сказала она.

Этот день символизирует нерушимость многовекового братства, стремление наших народов вместе строить счастливую жизнь и творить будущее. На основе дуального единства России и Беларуси совместно реализуем масштабные проекты, тесно и весьма плодотворно сотрудничаем в области внешней политики, в различных отраслях народного хозяйства, науки и образования.

Ирина ШКЕЖЕВА, Фото Камала Толгурова

Курс обмена валют на 4 апреля 2014 г.
КУПИТЬ ПРОДАВА
USD/RUB 34.80 35.80
EUR/RUB 48.20 49.20
РоссельхозБанк
ОАО «Россельхозбанк» - Генеральная лицензия Банка России №3348

ПАРЛАМЕНТ

Закон о выборах конкретизировали

(Окончание. Начало на 1-й с.)
Также предлагается изменить ряд норм, уточняющих и конкретизирующих положения закона «О выборах депутатов Парламента КБР»...

Законпроект «О внесении изменений в Закон КБР «О наделении органов местного самоуправления муниципальных районов и городских округов отдельными государственными полномочиями КБР по опеке и попечительству в отношении несовершеннолетних» разработан в связи с вступлением в силу федерального закона...

который вступил в действие с 1 января 2013 года. Парламентарии рассмотрели ряд поправок к проектам федеральных законов и в рамках межпарламентского сотрудничества вынесли решение по обращениям и законодательным инициативам, поступившим от коллег из регионов...

Посевная кампания ИДЕТ ПОЛНЫМ ХОДОМ

(Окончание. Начало на 1-й с.)
Активно ведутся предпосевная обработка почвы и уход за посевными культурами засеяно шесть тыс. га, подкормка озимых произведена на площади 20 тыс. га. В садах ведутся работы по уходу за многочисленными насаждениями, весной предстоит осуществить закладку плодовых насаждений на площади 500 га...

Депутаты заинтересованы состоянием озимых культур, обеспеченностью людскими кадрами для защиты растений, а также подготовкой кадров для сельскохозяйственных и созданием сельскохозяйственных кооперативов. С учётом высказанных предложений они приняли ряд решений. В частности, Правительству КБР рекомендовано обеспечить своевременное финансирование и софинансирование мероприятий в рамках соглашения с Министерством сельского хозяйства РФ по реализации программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013-2020 годы...



Мухамед Шахмурзов

информационно-консультационного обслуживания сельского населения в сфере предоставления государственной поддержки (субсидий и грантов) сельскохозяйственным товаропроизводителям и крестьянско-фермерским хозяйствами, а также обеспечение прозрачности и гласности процедуры отбора претендентов при её распределении.

СОЦИУМ

Возможность карьерного роста

Современный рынок труда уверенно демонстрирует тенденции к трансформации: поток квалифицированных сотрудников существенно сократился. Если ещё десять лет назад на собеседованиях при приёме на работу, как правило, звучал вопрос работодателя: «Почему мы должны выбрать именно вас?»...

Социологические исследования показывают, что, помимо справедливой зарплаты, профессионалов сегодня привлекают возможности карьерного роста и профессионального развития, понимание перспектив реализации имеющегося потенциала, статус и имидж компании, признание коллег и начальством, прозрачные формы оценки деятельности и социальная поддержка. Но даже если весь этот набор выгод и преимуществ...

Балкарского регионального филиала Россельхозбанка Аслан Юсуфов. В банке отлично понимают, что для сотрудника важно чувствовать себя частью команды, расти в коллективе, где каждый работает на общий результат и может проявить свои лучшие навыки. Россельхозбанк проводит конкурс «Лучший по профессии», участие в котором могут принять все сотрудники как из головного офиса, так и из полуроты тысяч отделений в 78 регионах России, а победителей, по традиции, лично поздравляют руководители банка в Москве. Так, с 2010 по 2013 год в конкурсе приняли участие более 2500 работников.

проект, направленный на реализацию социальной миссии банка по поддержке сельскохозяйственных и повышению финансовой грамотности населения, чрезвычайно полезен, особенно в малых городах. Выраживание талантов внутри компании, прозрачная система карьерного роста – ещё один вектор привлечения высококвалифицированных специалистов. Формирование кадрового резерва и целенаправленная работа по развитию входящих в резерв сотрудников стимулирует личную заинтересованность работников в повышении собственной результативности и эффективности своего подразделения. Например, в Россельхозбанке резерв кадров действует с 2008 года, и к настоящему моменту в него входят более 2100 работников, в перспективе готов к замещению более 70 процентов руководящих должностей банка.

Полаготвила Ирна ШКЕЖЕВА

ОБЩЕСТВЕННАЯ ПАЛАТА



Экономику «отрихтуют» под рабочим

(Окончание. Начало на 1-й с.)
Однако мало создать новые рабочие места: нужно, чтобы было кому их занять. Решение этих проблем осложняется критическим падением престижа рабочих профессий, инженерно-технического труда. Кроме социальных аспектов, связанных с низким имиджем рабочих профессий, отсутствием социальных гарантий, малой заработной платы, в республике создаётся мало конкурентоспособных рабочих мест в таких отраслях, как транспорт, промышленность, сельское хозяйство. Службами занятости сформирован перечень из 500 основных профессий и специальностей, по которым отмечается устойчивый спрос на работников – инженеров-технологов, инженеров КИП, технологов-технологов, наладчиков станков с программным управлением, наладчиков машин и оборудования, специалистов по обслуживанию электрооборудования, токарей, слесарей, фрезеровщиков. Квалифицированные рабочие нужны, но этот статус непрестижен.

С другой стороны, количество выпускников с дипломами юристов, экономистов, менеджеров в разы превышает спрос. Вкладывая деньги в их подготовку, государство тратит их впустую, а молодёжь не может реализовать себя. Во в же время на предприятиях промышленного комплекса средний возраст высококвалифицированных рабочих – пенсионный и предпенсионный. Министр промышленности КБР Игорь Кладыков согласился с Пшиканом Кесовичем, отметив, что все предприятия республики нуждаются в токарях, слесарях, швейя-мотористках и многих других рабочих. В этом году дефицит – 400 специалистов по 60 специальностям. Его преодолевают по-разному:

где-то открыты учебные группы, где-то развиваются швейские связи между предприятиями и учебными заведениями. Председатель регионального Союза промышленников и предпринимателей Владимир Жахуев, заместитель министра образования, науки и по делам молодёжи Бараси Абазов, председатель Госкомитета КБР по занятиости населения Зубер Тхагалегов и другие изложили своё видение решения обсуждаемых проблем. Пшикан Таов, подводя итоги, отметил, что этой теме Общественная палата республики посвятила около года, во время которого проводились общественные обсуждения проблемы на различных площадках. Именно поэтому рекомендации составлены с учётом как наших реалий, так и достижений науки зарубежных стран. В частности, предлагается уредить конкурсы «Лучший по профессии», налаживать контакты с работодателями и бизнесом, продумать меры субсидии работодателям, создающим условия для производственного обучения на рабочих местах, искать материальные и моральные стимулы для лучших в профессии и отличников учёбы в средних профессиональных учебных заведениях. В работе заседания приняли участие члены рабочей комиссии Общественной палаты КБР Руслан Жанимов, федеральный инспектор по Кабардино-Балкарской Республике аппарата полномочного представителя Президента Российской Федерации в Южном федеральном округе Владимир Каунчиков, Председатель Правительства КБР Константин Храмов. Ольга КЕРТИЕВА. Фото Маринат Халаевой

СТОЛИЦА

31 МАРТА СОСТОЯЛОСЬ ТОРЖЕСТВЕННОЕ ОТКРЫТИЕ НОВОГО ЗДАНИЯ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОФИСА КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ СБЕРБАНКА РОССИИ.

Наличие круглосуточной зоны самообслуживания, электронная очередь, понятная навигация, детский уголок, удобная зона ожидания, пандус и кнопка вызова сотрудника банка для маломобильных групп населения – всё это, безусловно, порадует посетителей этого офиса, – отметил руководитель пресс-службы КБ отделения Сбербанка Анзор Солтагаров. Управляющий КБ отделением Сбербанка России Хамиди Урусбиев подчеркнул, что главной целью большой работы по обновлению офисов Сбербанка является существенное повышение качества обслуживания клиентов. Ранее дополнительный офис располагался вдали от транспортных и пешеходных потоков и обслуживал только физиче-

КОМФОРТНЫЕ УСЛОВИЯ ДЛЯ ЖИТЕЛЕЙ ИСКОЖА



ские лица. Теперь здесь могут получить весь спектр банковских услуг также юридические лица и предприниматели. Заместитель главы градминистратии Дина Кясова

отметила важную роль Сбербанка в социально-экономическом развитии города и поздравила сотрудников с новосельем, а жителей окрестностей – с появлением удобного и красивого офиса, который, кроме всего прочего, стал архитектурным украшением микрорайона. Ирна ШКЕЖЕВА. Фото автора

ОТКРЫТ ВТОРОЙ ЦЕНТР ОБСЛУЖИВАНИЯ

В Нальчике открыт второй центр обслуживания клиентов «Россетей». Первый появился в столице республики год назад и стал также первым в СКФО.



Центры обслуживания клиентов, которые открывает наша компания, заметно улучшат качество обслуживания населения и доступность энергетической инфраструктуры для физических лиц, индивидуальных предпринимателей, субъектов малого и среднего бизнеса, – отметил заместитель гендиректора электротехнических поставщиков электроэнергии СКФО и Кабардино-Балкарской Республики, субъекта электроэнергетики Анатолий Коробков. Заместитель главы администрации городского округа Нальчик Анатолий Токмогов поблагодарил руководство компании за стремление улучшить культуру обслуживания населения. С открытием центра жителей республики поздравил и о. министра образования и ЖКХ Борис Брагунцов. Он пожелал коллективу гарантированного успешной и профессиональной работы. Новый центр расположен на ул. Кабардинской, 152. Он работает в будние дни с 9 до 19 часов, в субботу – с 10 до 15 часов без перерывов. Казбек ПЕРЛИШЕВ

ФЕСТИВАЛЬ



ОБЪХОХОЧЕМСЯ!

Первого апреля может быть универсным, что произойдут две вещи: во-первых, вас обязательно разбавят, во-вторых, вы обязательно нахохочетесь на ежегодном Северо-Кавказском фестивале юмора им. Али Тухужева «Улыбка друзей».

Ингушский государственный драматический театр им. И. Базоркина нашел способ выдать не самую завидную новость замуж за завидного жениха - нужно собрать вымышленный компромат на парня и обратиться в суд. А если еще и подкутить судью, то можно не сомневаться, план сработает. Заставили зрителей смеяться и выступления местных артистов. Кабардинский драматический театр им. А. Шогенцукова сыграл отрывок из спектакля «Татуша и Сату». Русский госдрамтеатр им. М. Горького - сцену из спектакля «Моя жена - луна». Балкарский госдрамтеатр им. К. Кулиева - фрагмент из «Ревизора». Даже номера на национальных языках оказались понятными всем без исключения. Над постановкой на аварском языке Аварского музыкально-драматического театра им. Г. Цавасы зрители хохотали так, будто всю жизнь

только и делали, что изучали этот язык аваро-андийской группы нахско-дагестанской семьи языков.

Занял рыцарь от смеха во время монолога Алтыма Кунжиева, а «добила» любителей повеселиться молодежная студия-театр сатиры «Амыран» из Северной Осетии. Их номер «Кавказский цирк», главными героями которого выступили кавказские джигиты на лошадах-стутях, дрессированной зверь Котик Моржого, кобра Асият Бляшева, артист-эквилибрист Мыша Медведчиков, стал веселой точкой вечера.

В фестивале также приняли участие Ольга Сокурова, Адиса и театр песни КБГУ «АмиКС». Артисты получили дипломы и памятные подарки из рук министра культуры КБР Мукадды Кумахова, а также дипломы и денежные премии от Союза театральных деятелей КБР.

Марьяна БЕЙГОРКОВА Фото Агура Елканова

В этом году карнавал шуток прошёл в 22-й раз, собрав в стенах Государственного концертного зала артистов из Карачаево-Черкесии, Северной Осетии, Дагестана, Ингушетии и, конечно, Кабардино-Балкарии.

Вечер начался с юмористического танца в исполнении ансамбля «Кабардинка». В основе его сюжета - венная тема взаимоотношений полов. Трое джигитов в попытке завоевать внимание красавицы-горнки

устроили танцевальный поединок. Они настолько увлеклись демонстрацией собственной удалости, что и не заметили, как девушка увёл неизвестно откуда взывшийся четвёртый претендент на руку и сердце. Гости из КБР - Республиканский Черкесский драматический театр им. М. Акова - оживили поролоновые бруски. Оказываются, синтетические материалы умеют танцевать так же лихо, как люди, дарить радость и улыбки.



ПРИЗНАНИЕ

Книга Марии и Виктора Котляровых лучшее в России издание 2013 года по краеведению

Этот успех тем более весом, что лауреатами названы по одной работе в каждой из пяти номинаций, на конкурс было представлено почти 450 книг 125 издательств и издательских организаций 58 регионов Российской Федерации (от Калининграда, Санкт-Петербурга, Ростова-на-Дону, Саратова, Нижнего Новгорода, Вологды и Архангельска до Владивостока и Петропавловска-Камчатского). В конкуренции с армиями, красочными, монументальными работами книжных грандов работа Котляровых не только

не потерялась, а и победила. От том, что художественно-иллюстрированное исследование (так обозначили жанр книги в Роспечати) нальчан, носящее подзаголовком «Увлекательные, захватывающие, остроумные рассказы о загадках истории и людей республики, которую называют жемчужиной Кавказа», достойно представило этот удивительный уголок России, говорилось на торжественной церемонии награждения при вручении диплома лауреатов одному из авторов книги Виктору Котлярову.

не потерялась, а и победила. От том, что художественно-иллюстрированное исследование (так обозначили жанр книги в Роспечати) нальчан, носящее подзаголовком «Увлекательные, захватывающие, остроумные рассказы о загадках истории и людей республики, которую называют жемчужиной Кавказа», достойно представило этот удивительный уголок России, говорилось на торжественной церемонии награждения при вручении диплома лауреатов одному из авторов книги Виктору Котлярову.

ПРЕЗЕНТАЦИЯ

Тазал Машуков родился в 1942 году в селе Милла. Окончил факультет журналистики и аспирантуру МГУ, защитил кандидатскую диссертацию. После службы в армии работал в газетах и на телевидении, в аппарате Совета Министров КБАСР и республиканском обкоме КПСС. С 1991 по 1998 год был главным редактором газеты «Кабардино-Балкарская правда», затем заместителем министра печати и информации, старшим научным сотрудником Института гуманитарных исследований КБНЦ РАН, главным редактором издательского центра «Эль-Фа». Одним словом, этому человеку, действительно, есть, что вспомнить и о чём рассказать. «О пережитом без ретуши» - не первый опыт Тазала Машукова. Он автор публицистических книг «Мерино все ценности» и «Злободневные и вечные». Что касается последней книги, она, действительно, написана без ретуши. Это выгодно отличает её от большинства сочинений подобного рода. Междурядистка - жанр зачастую предвзятый: одно и то же событие можно толковать по-разному. Не обходится без личных симпатий и антипатий. Публицистика Тазала Машукова в этом смысле выигрывает уже хотя бы потому, что автор не ограничивается чёрно-белой палитрой. Кроме того, давая оценки и характеристики, он без снисхождения

БЕЗ РЕТУШИ

В ЦЕНТРАЛЬНОЙ ГОРОДСКОЙ БИБЛИОТЕКЕ ПРОШЛА ПРЕЗЕНТАЦИЯ КНИГИ ТАЗАЛА МАШУКОВА «О ПЕРЕЖИТОМ БЕЗ РЕТУШИ». В НЕЙ АВТОР ДЕЛИТСЯ ВОСПОМИНАНИЯМИ И РАЗМЫШЛЯЕТ О ЖУРНАЛИСТИКЕ, ВЛАСТИ, ВРЕМЕНИ И СЕБЕ.

относится не только к окружающим, но и к самому себе. Воспоминания написаны в лёгкой, непринуждённой манере и читаются на одном дыхании. Автор условно может разделить на две категории. Одни гишут для себя, бравируя своим интеллектом и эстетическим вкусом, умением вычурно и красиво подать материал. Для других на первом месте стоит не самолюбование, а читатель. Факты они излагают чётко и по существу, и такая позиция особенно симпатична. Открыв книгу, чувствуешь себя собеседником, приятным и в каком-то смысле единомышленником. В некоторых местах Машуков ироничен, в других - бесстрашен и суров. Такие интонации не вызывают ощущения диссонанса. И дело тут не только в логике повествования и его драматургии. Каждое слово автора

находится на своём месте, а это в наш век малораматности и непрофессионализма стоит недешево. Книга начинается рассказом о детстве и юности, первых журналистских опытах, победах и поражениях. Что здесь особенного, удивляет скитничку, передать дух времени, его цвет и запах увидеть далеко не всем. Согласно, детство, действительно, есть у каждого, но расказать о нём увлекательно, передать дух времени, его цвет и запах увидеть далеко не всем. Учёбу в МГУ автор считает лучшим периодом своей жизни и в каком-то смысле единомышленником. В некоторых местах Машуков ироничен, в других - бесстрашен и суров. Такие интонации не вызывают ощущения диссонанса. И дело тут не только в логике повествования и его драматургии. Каждое слово автора

Иосиф ДЕКНСИС

КОНКУРС

ЗНАНИЕ - СИЛА

В НАЛЬЧИНСКОМ ИНСТИТУТЕ КООПЕРАЦИИ (ФИЛИАЛЕ) БЕЛГОРОДСКОГО УНИВЕРСИТЕТА КООПЕРАЦИИ, ЭКОНОМИКИ И ПРАВА ПОДВЕЛИ ИТОГИ КОНКУРСА «ИНТЕЛЛЕКТУАЛЫ РЕСПУБЛИКИ», ПРОШЕДШЕГО В МАРТЕ ПРИ ПОДДЕРЖКЕ МИНИСТЕРСТВА ОБРАЗОВАНИЯ, НАУКИ И ПО ДЕЛАМ МОЛОДЕЖИ КБР И ДЕПАРТАМЕНТА ОБРАЗОВАНИЯ Г. НАЛЬЧИКА.



Знания по математике, русскому языку, истории и обществознанию продемонстрировали более 700 студентов программ общего среднего образования Кабардино-Балкарии. Конкурсные задания различных степеней сложности составили в соответствии с программами общего среднего образования.

Как отметили председатель оргкомитета конкурса, директор института кооперации Ахмед Шогенов, сегодня, когда идёт активный процесс реформирования системы образования, образовательные учреждения профессионального образования и заинтересованы в абитуриентах с высоким уровнем знаний. Интеллектуальные состязания, конкурсы, викторины способствуют определять, достаточно ли высок уровень знаний школьников, выявлять и поддерживать тех, кто проявляет интерес к углублённому изучению предметов, стимулируют их к получению качественного образования.

В церемонии награждения победителей и призёров приняли участие представители Минобрнауки КБР, руководители школ, управлений образования, учителя, подготовившие конкурсантов. Обладатели первых трёх мест по математике, русскому языку, истории и обществознанию получили дипломы и денежные поощрения.

Марина МУРАТОВА. Фото Камила Толгурова

С ДРУГОЙ СТОРОНЫ

КОСТЮМ ИЗ ПАКИСТАНА

СЕГОДНЯ У НАС В ГОСТЯХ ДЕПУТАТ ПАРЛАМЕНТА КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ, ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬ, ДОКТОР ЭКОНОМИЧЕСКИХ НАУК АРСЕН ТАТУЕВ. О ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ МЫ, РАЗУМЕЕТСЯ, ГОВОРИТЬ НЕ БУДЕМ, А ПОПЫТАЕМСЯ ВЗГЛЯНУТЬ НА ЭТОГО ЧЕЛОВЕКА СОВЕРШЕННО С ДРУГОГО РАКУРСА.



зашёл к ребятам в магазин, но костюма подходящего не было, и они привезли его из Пакистана. Этот человек оказал большое влияние на Арсена. Несмотря на разницу в возрасте, отношения у них были близкие и доверительные. Кстати, именно Татуев учредил премию в честь Али Тухужева.

18 декабря 1993 года состоялся его бенедикт. Я сидел в зале и думал, что могу сделать для этого великого актёра. Просто дасть денег было как-то неинтересно. И вдруг в голову пришла мысль назвать премию его именем. Первым лауреатом стал сам Али Тухужева. Тотом он вручал её своим коллегам вплоть до самой смерти, - вспоминает Арсен. - Это был уникальный человек. Он умер 1 апреля, но что по-своему символично, и тогда мы перенесли церемонию на этот день. Арсен, он походил на человека, который не раздумывал, а сразу же делал. Он был очень добрым, но и по голосу давался: что-то не так. Приехал на Птировку, он уже знал о том, что будет концерт для тех, кто лежит в этой больнице. Знал, что скоро умрёт, решил поделиться с людьми радостью, а не болью. Он любил повторять: «Для того, чтобы узнать сколько человек прожил на этой земле, нужно посмотреть, сколько лет его будут помнить. Это может быть один день или сто лет». Согласно этой теории Али Тухужева прожил очень долгую жизнь.

и я очень многому у него научился. Это был один из самых близких мне людей, уход которого я воспринял очень тяжело, - признаётся Татуев. Даже спустя много лет в любой мужской компании разговор то и дело заходит об армии. Наш гость служил в Таллине, но мыла вёздил по стране. Дебютировал сержантом и в армии проведённое в сапогах несколько лет не жаловался.

Это хорошая школа для мужчин. Кроме того служил в армии было патристично. На тех, кто не прошёл срочную службу, смотрели немного свысока. Арсен Татуев - человек сложившийся и уважаемый. Это касается не только бизнеса, но и личной жизни. С супругой его повезло. Когда Караева тяжело заболела, он не раздумывая оставил работу и очень подержал мужа после того, как Азиза Караева не стало. Дело не в том, что их любовь была глубокой, просто по профессии врач, студентами они жили в одном общежитии. Девушка поступила на подготовку в отделение медицинского факультета, Арсен учился на третьем курсе экономического. Молодые люди случайно столкнулись в дверях, с этого всё и началось. Встречались они несколько лет, а в 1987 году поженились. У Татуевых два детей и внук Тамерлан, которому буквально накануне нашей встречи исполнилось два с половиной года.

По словам Арсена, рождение внука изменило в его жизни многое. - Все мы трепетно относимся к детям, но внуки - это особая тема. Дело не в том, что их любовь больше, это просто чувство это другое, более осознанное. В юности у него было много увлечений. Арсен стал мастером спорта по вольной борьбе, занимался бегом, шахматами, волейболом и баскетболом. Сейчас его любовь - это книги. У Татуева прекрасная библиотека, которую начал собирать ещё его отец. - Книжки помогают расслабиться, отдохнуть и отвлекаться от проблем. С возрастом вопросы, конечно, меняются. Для меня как младший брат, Арсен завелся кафедрой в сельскохозяйственной академии и в буквальном смысле жил своей работой. Всегда поражался его выдержке, такту. Мы близко дружим,

Нашему гостю везло на хороших людей. А может, всё дело в его открытости и умения дружить по-настоящему? Со своим школьным другом Владимиром Далецковым, который ушёл из жизни в позараннем году. Мы выросли вместе, и Володя был для меня как младший брат. Он завёлся кафедрой в сельскохозяйственной академии и в буквальном смысле жил своей работой. Всегда поражался его выдержке, такту. Мы близко дружим,

Его детство прошло в селе Индик Терского района. Родители были учителями. Отец преподавал математику, мама - русский язык и литературу. Детские годы, воспитание и, конечно, гены определили не только его дальнейшую судьбу, но и склад ума. Наш гость вырос в равной степени и «физиком», и «литриком».

1962 году и рос, разумеется, советским ребёнком. Как и его сверстники, гордился своей страной, носил пионерский галстук, верил тому, что писали в газетах и говорили по радио.

Это было замечательное время, связанное с ощущением лёгкости и уверенности в завтрашнем дне, - вспоминает он. - Никаких волнений и тревог мы на тот счёт не испытывали. К сожалению, с тех пор многое изменилось. В первую очередь, это касается людей. Они стали более замкнутыми, жесткими и даже жестокими. Мы зарпосто ходили друг к другу в гости. По праздникам все соседи сидели за одним большим столом. Телевизор был редкостью, но когда появился в нашей семье, отец ставил его на подоконник и у нас во дворе всегда собиралась компания друзей. Это было время, когда можно было сидеть с кем-то и говорить о жизни, о любви, о семье, о будущем. Мы тогда даже представить себе не мог, что такое будет жить в этом мире.

Тем не менее, это произошло. К тому времени Арсен Татуев уже жил в Нальчике и был владельцем небольшого магазина мужской одежды. Именно тогда зашёл однажды легендарный артист. Он готовился к юбилею, но костюм ему подошёл не совсем. Арсен Татуев был высокого роста, и нужного размера в наличии не оказалось.

Костюм мы всё-таки нашли и вручили его прямо на юбилейном вечере, - вспоминает Арсен. - Тухужева по этому поводу пошутил: «Я

Магомеда ДУГАЕВ

СПОРТ

ГРЕКО-РИМСКАЯ БОРЬБА

«СЕРЕБРО» первенства России



Мурат и Жамболат Локьяевы со своим наставником Юрием Локьяевым.

Более трёхсот сильнейших спортсменов собрал юниорское первенство России по греко-римской борьбе...

Шесть схваток провёл тырнаузский боец Жамболат Локьяев, в пяти победил и поднялся на вторую ступень пьедестала почёта.

САМБО

Победители поедут на «Победу»

В спортивном комплексе «Нальчик» прошло юношеское первенство СКФО по самбо.

Победителями зонального первенства стали Темиллан Дугужев, Виктор Бростиков и Ахмед Шомков.

ВОЛЕЙБОЛ

Блок-шот терроризму

В Прохладном прошло первенство КБР по волейболу среди общеобразовательных учреждений под девизом «Спорт против терроризма и экстремизма».

Победу среди девушек одержала команда хозяек соревнований, у юной первенствовали нальчане.

Материалы рубрики подготовили Альберт ДЫШЕКОВ и Анатолий ПЕТРОВ

БЕЗОПАСНОСТЬ

ГИДРАНТЫ против пожаров

В связи с наступлением весенне-летнего пожароопасного периода, на территории Кабардино-Балкарии проводится сезонная надзорно-профилактическая операция «ВОДОИСТОЧНИК».



тушение пожаров и может привести к большому материальному ущербу и человеческим жертвам.

Вопрос о состоянии противопожарного водоснабжения населённых пунктов был рассмотрен 20 марта на заседании комиссии Правительства КБР по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности.

Исполнение этих мероприятий контролирует первый заместитель Председателя Правительства КБР - председатель комиссии Правительства КБР по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности Казим Унаев.

Мурат АПАХИЖОВ, руководитель пресс-службы ГУ МЧС России по КБР

АКЦИЯ

В День смеха инспекторы по пропаганде отдельного батальона ДПС ГИБДД МВД по КБР вместе с Кабардино-Балкарским республиканским театром кукол провели акцию «ЗЕБРА» для воспитанников нальчикского детского сада №72.

Сотрудники ДПС показали детям и воспитателям, как правильно взрослые должны держать детей за руку, когда переходят дорогу.

В свою очередь дети порадовали гостей, продемонстрировав им свои знания правил дорожного движения.

Нужно заметить, что дети знают правила безопасного поведения на улицах и дорогах гораздо лучше некоторых взрослых.

Ирина ШКЕЖЕВА Фото автора

«ЗЕБРА» в гостях у малышей



ПОЛИЦИЯ

Деятого ноября 44-летний водитель ВАЗ-11730 сбил пешехода на ул. Идарова в Нальчике. 60-летний мужчина скончался на месте аварии.

ОСУЖДЁН НАРУШИТЕЛЬ

Следствием установлено, что пренебрегая правилами дорожного движения, водитель совершил по неосторожности преступление, предусмотренное ч.3 ст.264 УК РФ (нарушение лицом, управляющим автомобилем, правил дорожного движения, повлекшее по неосторожности смерть человека).

ПРОИСШЕСТВИЯ



Скоростное опрокидывание

31 марта в 18 часов 40 минут 36-летний водитель ВАЗ-217030 на девятом километре автодороги Нальчик - Майский при обгоне столкнулся с ВАЗ-21140, который разворачивался.

Водителю ВАЗ-21140 и его пассажиру назначено амбулаторное лечение. 2 апреля в 7 часов 10 минут 26-летний водитель ВАЗ-2114 на втором километре автодороги Новоапаловск - Прохладный - Моздок не справился с управлением. Автомобиль опрокинулся на заднюю ось.

Илиана КОГОТИЖЕВА

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Advertisement for 'Звёздный час' featuring K. Lyudviga.

Advertisement for pharmacy services in Nalchik.

Главный редактор Арсен Булатов. Редакционная коллегия: Р. Гуртеев (зам. гл. редактора), Н. Конарева (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Бербеков, И. Богачёва, А. Габуева, А. Дышков, З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ: приёмная - 40-65-42; зам. гл. редактора - 42-68-68; зам. гл. редактора - 42-20-82; ответственный секретарь - 42-66-14; редактор по выпуску - 42-20-86. ОТДЕЛЫ: политики, права - 42-75-37; информации, публицистики и писем - 42-66-32, 40-28-07; культуры и исторического наследия - 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики - 42-75-70; спорта - 42-66-26; науки и образования - 42-75-37; фотокорреспонденты - 42-75-14; отдел рекламы и объявлений - 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ: Н. Конарева - декоративный редактор; О. Накова - редактор по выпуску; Л. Мечнева, Н. Панайра - корректоры. Тираж - 7654 экз. Заказ - №638. Индекс - 51530. Цена - 3 руб. Цена подписки номера по графику - 18 руб. Подписки - 20 руб. Газета зарегистрирована 11 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свобод печати и массовой информации. Регистрационный номер - Н 0009.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикаций может не совпадать с точкой зрения редакции.

Адрес редакции и издателя: 360000, г. Нальчик, пр. им. В. И. Ленина, 5. Интернет-версия: www.kbrprava.ru e-mail: kbrprava@mail.ru